

# 吉格斯太镇蛇肯点素村: 集体经济显活力 脱贫攻坚添动力

本报通讯员 张颖



这段时间,吉格斯太镇蛇肯点素村党支部书记由晓宇忙着对蛇肯点素面粉厂升级改造,他也不断思考着如何把面粉“做大做强,如何才能不断延伸产业链,把蛇肯点素面粉推向更广阔的市场。

## 破难题 小麦产业初尝试

初冬时节,一进入到蛇肯点素面粉厂院内,映入眼帘的是一派繁忙的丰收图景:重新翻修的厂区干净整洁,现代化机械轰鸣作响,乡亲们骑着农用车,一大早就将今年新打的麦子运到了这里,排队等待加工。

“村集体的面粉厂盖起来了,加工麦子可比原来方便多了!”蛇肯点素村民丁俊清骄傲地说,原来他家种的小麦都是自己在家加工,既费人又费时;因为没有品牌和商标,家庭小作坊式生产的面粉销售也是困难重重。

事实上,不止老丁一家如此,以前的蛇肯点素村小麦种植户们,都面临着同样的困局:当地小麦品质低,由于小农经济“单打独斗”“画地为牢”的局限性无法顺应新形势下市场瞬息万变的发展,导致当地小麦一直面临着“好种不好卖,增产不增收”的窘境。

为打破这一局面,2018年,住晓宇带领蛇肯点素村利用70万元产业扶贫资金成立了蛇肯点素面粉公司,新建了一处500平方米面粉加工厂,作为该村集体经济重要来源,经过镇党委的大力支持和村“两委”的精心经营,2020年,即使在新冠肺炎疫情的冲

击下,蛇肯点素面粉厂仍实现了收回30余万斤原粮,且通过电商、订单配送等方式,售出面粉27万斤的骄人成绩,年纯利润突破19.5万元。

## 重升级 经营规模渐扩张

2020年,为实现集体经济的再跨越再发展,生产经营结构的再调整再优化,决定将面粉厂进行升级改造,真正实现了旧貌换新颜。提升改造工程不仅表现在厂房亮眼的重新装潢,生产场地扩建也是一大亮点内容,面粉厂主体由500平方米扩建到1000平方米,加上新建的小作坊,整体生产厂区更是达到了1800平方米。

核心硬件的升级更是重中之重,蛇肯点素村投入25万元将原有的6组面粉加工机组重新升级为16组,原粮转化率、生产速率都得到了进一步提升。新机组已完成试运行,设备状况良好,可以投入生产。

11月中旬,提升升级的蛇肯点素面粉厂已正式投产,日加工小麦由12吨可增至20吨,生产速率由原来的1吨/小时增至3吨/小时,能够完全满足全村小麦加工需求,从而实现农户小麦就地转化增值。全面提升的蛇肯点素面粉厂预计年收益将实现从23.2万元到50万元的跨越。

## 延产业 纵深渠道再加工

“一粒小麦的产业链能够延伸多长?”住晓宇给出了破题点,他认为,只有通过自动

化提高产品质量、拓宽产品种类,集体经济才能实现长足发展。为此,在坚持“产品无添加”理念的同时,蛇肯点素面粉业不断改进生产设备,新增产品品类,提升产品附加值,逐渐强化供应链。

一是创新推出新品类面粉产品。在高品质小面粉的基础上,创新面粉产品种类,推出全麦面粉、有机面粉、高筋粉、雪花粉、饺子粉等多种面粉产品,并与正时药业达成合作协议,将面粉与高品质面粉进行结合,共同开发面粉产品,实现单一产品多样化。

二是推出多种挂面产品。今年蛇肯点素面粉业投入10万元,引进挂面加工机组,可生产鸡蛋挂面、蔬菜挂面、苜蓿挂面等多种产品。据住晓宇介绍,挂面价格为每斤6元,相较于单纯销售面粉,收益可提升1倍,大大提升产品附加值,预计2020年村集体经济收入可以达到30万元。

## 助农 跑出脱贫加速度

针对蛇肯点素当地建档立卡贫困户,蛇肯点素面粉业以“四优”全力助推脱贫攻坚。

一是“雇工”优。面粉厂投产后,承诺优先雇用当地贫困户劳动力,大大提高贫困户的收入水平。2020年,蛇肯点素面粉业已与5名有劳动能力的建档立卡贫困户签订雇佣合同。

二是“加工”优。贫困户家中种植的小麦送到面粉厂加工时,加工费用按照市场价格的一半收取(市场价0.05元/斤,蛇肯点素面粉业收费每斤0.025元),有效降低贫困户生产成本,提高销售利润。

三是“定价”优。面粉厂在收购小麦原料时,承诺优先收购贫困户种植的小麦,并在价格上给予高出当年市场收购价格0.1元的优惠。2020年,蛇肯点素面粉业已与全村27户种植小麦的贫困户签订收购协议,原粮收购量预计突破20万斤。

四是“帮扶”优。除去日常运营外的开销,面粉厂的剩余利润将用于发展大村集体经济,集体经济效益的20%将用于村内贫困户的产业帮扶和临时救助。蛇肯点素村党委主动担当贫困户,受到了村集体经济的利好,打造了过硬的社会口碑。



# “偷羊大盗”自食苦果

树林召讯 近日,达拉特旗人民法院刑事审判庭对两名多次盗窃绵羊、山羊案的被告人作出一审判决,被告人王某因犯盗窃罪,被判处有期徒刑六年七个月,并处罚金一万元,被告人石某因犯盗窃罪,被判处有期徒刑六年五个月,并处罚金一万元,对二被告人的违法所得予以依法追缴,并退赔各被害人,对作案使用的车辆予以没收,上缴国库。

2019年4月份至2020年4月份期间,被告人王某、石某为获取非法利益,驾驶小轿车多次在鄂尔多斯市达拉特旗和准格尔旗的农村地区作案45起,盗窃村民绵羊、山羊78只,涉案金额132723.4元。公安民警在包头市土默特右旗将被告人石某、王某抓获并扣押了二被告人作案使用的小轿车和被盗绵羊。2020年5月28日,公安机关将扣押的被盗绵羊发还了被害人。

《中华人民共和国刑法》第二百六十四条规

定:盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

本案中,被告人王某、石某以非法占有为目的,多次秘密窃取他人财物的行为构成盗窃罪,本案被告人的盗窃数额已达到数额巨大(3万元)的标准,达拉特旗人民法院依法作出上述判决。

(杨益)



## (上一版)

### 旅游休闲大做“空文章”

站在达拉特旗境内的5A级景区响沙湾度假区,一座座形房顶、蓝白相间的钢结构酒店与周围的沙丘浑然一体,就像绽放在金色沙海中的一朵莲花。这座有380多间客房的酒店使用砖瓦、沙石、水起等传统建筑材料,造型独特,充满自然气息,2016年开业后迅速成为网红打卡地。

缆车、电影院、剧场、水上乐园、餐饮等设施一应俱全,滑沙、骑骆驼、沙地车、沙漠排球、蒙古族文化展示等娱乐休闲项目多达上百项。景区负责人告诉记者,2019年,响沙湾接待游客100多万人次。今年国庆节期间,尽管受到疫情影响,房间仍然早早被预订一空。

库布其沙漠分布着大面积响沙,毗邻城镇,交通便利,发展旅游产业的条件得天独厚。建镇的大漠、丰富多彩的风俗文化,每年吸引众多游客前来休闲观光。

响沙湾、七星湖、恩格贝、银肯塔拉……如今,库布其沙漠中已经涌现出七八个主打沙漠旅游的景区,带动相关产业项目聚集。

达拉特旗展旦召苏木境内的邦成农业开发有限公司,承包了9000亩流沙,通过改良土壤,恢复植被,如今这片已经被改造成林地和向草场,青贮玉米和苜蓿、燕麦种植面积达5000多亩,饲养从美国、西班牙、法国等地进口的良种赛马170多匹。2017年,这家公司联合中国马协成立马术学院,面向社会提供专业马术培训,并提供餐饮、住宿等服务。

近水楼台先得月,景区周围的农牧民也顺势吃起了旅游饭。

民宿、烟酒商店、蒙餐……杭锦旗七星湖景

区位于库布其沙漠腹地,记者在景区附近的独贵塔拉镇牧民新村看到,几乎家家户户门上都挂着招牌。

42岁的牧民孟克达来家有5000多亩草场。30多年前,他家的大部分草场被流沙侵占,房舍与周围的沙丘浑然一体,一家人喂着几十只羊,连温饱都难保障。2003年,地方政府组织生态移民,将他家迁到牧民新村。

随着沙漠生态改善,七星湖一带依托沙漠、湖泊等景观建成了旅游区。孟克达来抓住机会提供骑骆驼服务,后来服务不断丰富,包括骑马、餐饮和沙地车、骑骆驼等。2018年,他又联合苏仁巴布等27户牧民成立银河乡村旅游公司。

2010年,孟克达来只有自建的2顶蒙古包,如今自建和租用的蒙古包增长到8顶,可同时容纳30多人住宿、用餐。去年,他家来自旅游的纯收入超过20万元。

“过去,这里的人吃不饱穿不好,都千方百计往外走。近几年,生态好了,富起来了,跑出去的人又回来了。”孟克达来说,仅在牧民新村,这几年就回来近30人,他们之前有的打工,有的是教师,有的学音乐等技术的,回乡后都当了旅游服务。

生态产业化、沙漠资源化,既带动了沙漠增绿、经济发展,又让库布其人认识到了生态的价值,真正体会到“绿水青山就是金山银山”。

“现在,库布其沙漠地区构筑起初具规模的生态产业体系,走出一条治沙、产业、扶贫多轮驱动的绿色发展新路,成为内蒙古西部经济向高质量转型的重要增长点,昭示着建设生态文明的美好前景。”鄂尔多斯市林草局局长韩玉飞说。

(转自:瞭望客户端)

# 乌兰牧骑:把演出送到人民中去



本报讯(记者张芳李慧)11月21日,当后的达拉特旗银滩、寒风凛冽。在寿康老年公寓里,乌兰牧骑演出小分队把一个精彩的节目送到了老人们的身边,为老人们驱散严寒,带来温暖。

此次演出在餐厅举行,没有宽敞的舞台,没有绚丽的灯光,没有很好的音响设备,可演出依然吸引了公寓里的老人们,随着旋律响起,大爷大妈们便纷纷跳起了舞。

悠扬的乐器独奏、动听的歌曲、优美的舞蹈……一个个精彩的节目轮番上演,台下的老人们有的随声附和,有的跟着旋律打拍,还有的竖起了大拇指,台上台下亲切互动,整场演出气氛热烈。

近八旬的赵玉山老人特意选了一个离舞台最近的位置观看演出,他激动地说:“乌兰牧骑的队员们把这么好的文艺节目送过来,让我心里暖暖的,真是听不够、看不够!”

“今天,我们把31名队员分为两个小分队,分别走进寿康老年公寓和树林召镇五股地村开展慰问演出。我们时刻牢记总书记的嘱托,大力弘扬乌兰牧骑精神,不忘初心、牢记使命,深入基层、扎根群众,希望我们的演出为老百姓送上一份精神文化大餐。”乌兰牧骑指导员张亚婷说道。

近年来,我旗乌兰牧骑深入贯彻落实习近平总书记关于乌兰牧骑事业发展的重要指示精神,争做草原上的“红色文艺轻骑兵”。他们常常以天为幕、以地为台,哪里有人民,哪里就是舞台,无论严寒酷暑都不曾停下前行的脚步,把一个个接地气和群众喜爱的精彩文艺节目送到了百姓身边,受到了老百姓的一致好评。



# 兜底保障政策

## (五)特别救助金

1. 申请条件:一是享受最低生活保障或特困人员救助的建档立卡贫困人口,其家庭或个人重大刚性支出扣除社会保险、居家救助、社会帮扶后,其自付部分超出全区城镇和农村牧区上年度人均可支配收入2倍的;二是建档立卡贫困人口扣除社会保险、社会救助、社会帮扶后,其自付部分超出全区农牧民上年度人均可支配收入3倍的,且家庭财产(货币财产扣除基本住房、基本生活必需品之外的实物财产)不足以支付自付刚性支出的;三是最低生活保障对象、特困人员、孤儿家庭或个人重大刚性支出扣除社会保险、社会救助、社会帮扶后,其自付部分超出全区城镇和农村牧区上年度人均可支配收入2倍的。

2. 受理:凡认为符合救助条件的城乡居民家庭或个人可以向所在地苏木镇人民政府、街道办事处提出特别救助金申请。

3. 需要提供的资料:身份证明、家庭基本情况、家庭收入和财产状况、遭遇困难情况、刚性支出情况等相关资料,并且书面授权审核审批机关可以按照规定,依法通过进行核机构和有关部门对其家庭收入和财产进行核查。

(联系电话:低保办 5184402)

## (六)残疾人“两项补贴”

1. 补贴对象:具有达拉特旗行政区域户籍,持有第二代《中华人民共和国残疾人证》符合下列条件者均可申请残疾人“两项补贴”:(1)重度一、二级残疾人;(2)精神智力三四级残疾人;(3)家庭或个人为最低生活保障对象的残疾人(包括肢体、言语、视力、听力、多重五类残疾人)。

2. 补贴标准:我市的城市重度一、二级残疾人护理补贴标准为4000元/年·人;农村重度一、二级残疾人护理补贴标准为3000元/年·人;城市精神智力三四级残疾人护理补贴标准为3000元/年·人;农村精神智力三四级残疾人护理补贴标准为2000元/年·人;困难残疾人生活补贴标准为100元/月·人。

3. 申办程序:两项补贴申请遵循自愿原则,由残疾人或法定监护人向户籍所在地街道办事处或苏木镇人民政府提交书面申请。申请材料:(1)《鄂尔多斯市残疾人两项补贴申请审批表》;(2)身份证或户口本原件及复印件;(3)残疾人证件原件及复印件;(4)城乡低保生活困难保障金领取证件原件及复印件(申请困难残疾人生活补贴对象需提供);办理流程:(1)街道办事处或苏木镇人民政府收到申请材料后,在20个工作日内进行核实,并群众5个工作日公示;(2)残疾人联合会收到街道办事处或苏木镇人民政府报送的材料后,在10个工作日内审核;(3)民政局在收到残联的审批材料后,在20个工作日内审定。